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bmwet.gv.at 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.278.405 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)5478/J-NR/2026 

Wien, am 27. Mai 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 27.03.2026 

unter der Nr. 5478/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Exter-

ne Verträge Ihres Ressorts im 1. Quartal 2026 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 41 und 42 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wur-

den im Zeitraum vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort 

und nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auf-

tragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 1 genannten Beraterver-

träge in Summe sowie im Einzelnen? 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum 

vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachge-

ordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen 

Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragneh-

mer und Leistungsumfang der Verträge)  
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• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 41 genannten sonstigen 

Verträge in Summe sowie im Einzelnen? 

 

Berater Leistung Volumen inkl. USt. 

Feton Projekt GmbH 

Marken-Relaunch: Konzeption und  
Rebranding von "Invest in Austria" zur profes-
sionellen Weiterentwicklung des Standort-
marketings sowie entsprechender Veranstal-
tungsformate  

€ 14.532,00 (noch 
nicht abgerechnet) 

Baldinger & Partner Wirt- 
schaftsprüfung GmbH 

Begleitende Kontrolle des Förderungsvertrags 
"Trade Data Tool" 

€ 4.800,00 

Mar Adentro e.U. Blackout-Übung des BMWET  € 14.340,00 

Kohl & Partner GmbH 
Pächtersuche und Ausschreibung für das In-
focenter der Burghauptmannschaft Österreich 

€ 9.750,00 

Dipl.-Ing. (FH) Stephan Biebl 
Sachverständigentätigkeit für Museums- 
schädlinge im Museum der Hofburg Innsbruck 

€ 1.458,00 

Österreichische Gesellschaft 
für Umwelt und Technik 

Erstellung eines Konzepts für „Energiecafés“ 
als Informationsveranstaltungen für Seniorin-
nen und Senioren zum Themenbereich Ener-
gie (verständlich aufbereitete Informationen 
zu Neuerungen im Energiebereich, Einspa-
rungsmöglichkeiten etc.) 

maximal € 4.900,00 

Umweltbundesamt 

Dienstleistungen im Zusammenhang mit ak-
tuellen energie- und industrierelevanten 
Problemstellungen wie z.B. Ausgestaltung 
Standortabsicherung für die Industrie (SAG), 
Industriestrompreis etc. 

€ 35.000,00 

Baumann Executive Consult-
ing GmbH 

Durchführung des Ausschreibungs- und Aus-
wahlverfahrens für die Nachbesetzung der 
Geschäftsführung der Austrian Energy Agency 
(AEA) 

keine Kosten  
(von AEA getragen) 
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Berater Leistung Volumen inkl. USt. 

KPMG Advisory GmbH 

Erweiterung des Auftrags betreffend Beratung 
zu Synergien in der Energienetzwerkinfra-
struktur in drei Phasen:  
- Erhebung Status Quo nationale Strukturie-
rung des Netzbereichs und der Netzkosten, 
- Analyse möglicher Wirkhebel zur Netzkos-
tenreduktion  
- Optionen zur möglichen Konsolidierung als 
Daten- und Diskussionsgrundlage für die Re-
formpartnerschaft Energie 

Gesamtvolumen: 
€ 421.848,00,  

bislang beglichen: 
€ 220.651,20 

Zu den Fragen 3 bis 19, 22 bis 24, 26, 29 bis 40 und 43 bis 57 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge?  

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag)  

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben?  

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben)  

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben)  

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder pro-

fitieren könnten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn ja, inwiefern?  

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auf-

listung nach interner oder externer Ausschreibung)  

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus?  

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen?  

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus?  

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen?  

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut?  

• Wurden im Zeitraum vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 Beraterverträge unmittelbar 

oder mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen 

beteiligt sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder wa-

ren?  

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren 

die Kosten dafür?  
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• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben?  

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung ver-

geben?  

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten?  

o Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern)  

o Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge?  

• Von wem wurden die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und sonsti-

gen Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen?  

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 20 genannten Studien mit?  

o Wenn ja, wer?  

o Wenn ja, inwiefern? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 20 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten?  

o Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern)  

o Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen?  

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag)  

• Von wem wurden die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen?  

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 

27 geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn ja, inwiefern?  

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum 

vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordne-

ten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder ex-

terner Ausschreibung)  

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus?  

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen?  

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus?  

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen?  

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 27 genannten Verträge ohne Aus-

schreibung vergeben?  
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• Welche der in Frage 27 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung verge-

ben?  

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 27 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten?  

o Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern)  

o Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge?  

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag)  

• Von wem wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gege-

ben?  

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auf-

trag gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben)  

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträ-

gen in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben)  

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 41 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn ja, inwiefern?  

• Bei welchen der in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum 

vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordne-

ten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder ex-

terner Ausschreibung)  

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen?  

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus?  

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen?  

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut?  

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 41 genannten Verträge ohne Aus-

schreibung vergeben?  

• Welche der in Frage 41 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung verge-

ben?  

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 41-55, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestrit-

ten?  

o Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe 

der Kosten gliedern)  

o Wenn ja, warum? 
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Dazu ist mutatis mutandis auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwor-

tung der parlamentarischen Anfrage Nr. 1449/J der XXVII. Gesetzgebungsperiode zu ver-

weisen. 

Zu den Fragen 20, 21 und 25 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum vom 01.01.2026 bis 31.03.2026 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 22 genannten Studien, 

Untersuchungen und sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht?  

o Wenn ja, wann?  

o Wenn ja, wo?  

o Wenn nein, warum nicht? 

Die im Zeitraum 1. Jänner bis 31. März 2026 vergebenen diesbezüglichen Aufträge sind 

der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:  

Auftragnehmer Gegenstand 
Gesamtkosten  

inkl. USt. 

Fertigstellung 

Economica Institut für 
Wirtschaftsforschung 
GmbH 

Studie "Abschätzung der gesamt- 
wirtschaftlichen Wirkung von  
Energiepreismaßnahmen" als Grund-
lage zur Evaluierung und Weiterent-
wicklung energiepolitischer Maßnah-
men  

€ 11.000,00 Q2 2026 

Studie "Inflation in der Tourismus-
wirtschaft mit Schwerpunkt  
Kostenbelastung" 

€ 11.880,00 Q2 2026 
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Auftragnehmer Gegenstand 
Gesamtkosten  

inkl. USt. 

Fertigstellung 

Institut für Höhere 

Studien 

Studie "Preisbildung am Kraftstoff-
markt: Vom Rohölpreis zur Zapfsäule - 
Über die Weitergabe von Rohölpreis-
schwankungen in Österreich und im 
Euroraum" inkl. Kostenersatz für An-
kauf und Auswertung von Jahres-
abonnements des Argus European 
Products Report und des Argos Bio-
fuels Report  

€ 51.996,00 Q2 2026 

Institut für Bildungs- 
forschung der  
Wirtschaft  
(ibw) 

Gestaltung und Evaluierung von  
Berufsbildern für Lehrberufe  

€ 84.958,62 Ende 2026 

Dr. Gerhard A. Stadler 
Erforschung der Bau-, Technik-, Wirt-
schafts- und Sozialgeschichte der 
Wiener Hofburg 

noch keine 
Kosten  

angefallen 
offen 

Austrian Institute  
of Technology GmbH 
und Umwelt-
bundesamt GmbH 

Studie "Österreichische Zielarchitek-
tur für erneuerbare Energien gemäß 
RED III und erforderliche Maßnah-
men"  

€ 120.000,00 Q2 2026 

Zu den Fragen 27 und 28 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum vom 01 .01 .2026 

bis 31.03.2026 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang 

der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 27 genannten Verträge 

mit Werbefirmen in Summe sowie im Einzelnen? 

Für Leistungen im Zusammenhang mit der Betreuung der Social Media Accounts des 

BMWET durch die Digitalberatung GmbH wurden im 1. Quartal 2026 Kosten in Höhe von 

€ 3.535,19 inkl. USt. und für die Produktion von Videos zu den Themen "Wirtschaftsstand-

ort" und "Industriestrategie" durch die MEOM TV & Filmproduktion Kosten in Höhe von 

insgesamt € 29.340,00 inkl. USt. abgerechnet.  
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Zur Frage 58 

• Wie sind die Fragen 1 bis 57 für das Staatssekretariat zu beantworten? (Bitte um 

gegliederte Beantwortung) 

Die im 1. Quartal 2026 im Wirkungsbereich der Frau Staatssekretärin vergebenen diesbe-

züglichen Aufträge sind in der Beantwortung der obigen Fragen enthalten.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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